

亚洲名额本届最多,可惜没有中国

# 六支亚洲队

## 能否有惊喜

卡塔尔世界杯

时隔二十年,世界杯再次轮到亚洲举办。中国男足参加过2002韩日世界杯,此番未能再次入围在亚洲举办的世界杯,但六支球队参加2022卡塔尔世界杯,创下亚洲球队参加世界杯的历史最高纪录。韩国、日本、卡塔尔、伊朗、沙特阿拉伯、澳大利亚,在本届世界杯的前景如何?

### A 孙兴慜对抗C罗

二十年前,韩国凭借超级强大的主场优势打进世界杯四强。小组赛阶段,韩国连续战胜欧洲球队波兰和葡萄牙。小组出线之后,韩国又连续淘汰传统强队意大利和西班牙,在半决赛以0比1小负德国。

与当年相比,韩国现在拥有更多的明星球员。韩国前锋孙兴慜不仅是亚洲巨星,而且夺得2021-2022赛季英超金靴奖。英超对亚洲球员的崛起还不太习惯,孙兴慜连续两赛季最佳阵容,超级巨星C罗似乎抢了他的位置,尽管C罗联赛进球数不及孙兴慜,C罗所在的曼联在英超

排名也不及孙兴慜的热度。很凑巧,孙兴慜与C罗将在世界杯展开较量,韩国与葡萄牙一起分入H组,同组对手包括乌拉圭和加纳。上届世界杯,韩国在小组赛最后一轮爆冷以2比0战胜2014世界杯冠军德国,孙兴慜攻入锁定胜局的第二球。本届世界杯小组赛第三轮,韩国将挑战2016欧洲杯冠军葡萄牙。自从1986世界杯开始,韩国从未缺席世界杯正赛,除了2002年世界杯打进四强,另外一次小组出线是2010世界杯。本届世界杯,韩国的目标仍是首先争取小组出线。



C罗最后一次冲击世界杯冠军?

## 32强出炉,巴西最热门

对梅西和C罗而言可能都是最后一次夺冠机会

随着哥斯达黎加夺得2022世界杯最后一张入场券,本届世界杯32强全部产生。

在夺冠指数排行榜上,五星巴西以5.5被视为头号热门,上届第四名英格兰以6.5排名第二,卫冕冠军法国以7.0排名第三,西班牙以9.0和阿根廷并列第四。德国以12.0排名第六,比利时、葡萄牙、荷兰以13.0并列第七。哥斯达黎加成为最冷的球队,夺冠指数是1501.0,伊朗和沙特阿拉伯以751.0排在并列倒数第二。

对于本届世界杯金靴奖的争夺,最被看好的八名球员依次是英格兰前锋凯恩、法国前锋姆巴佩、葡萄牙前锋C罗、法国前锋本泽马、阿根廷前锋梅西、比利时前锋卢卡库、巴西前锋内马尔、英格兰前锋斯特林。两位超级巨星C罗和梅西辉煌多年,今年很可能是他们最后一次冲击世界杯冠军的机会。除此之外,本泽马、莱万多夫斯基、苏亚雷斯、贝尔、卡瓦尼、吉鲁等名将基本也是最后一次参加世界杯。

羊城晚报记者 刘毅

### 2022卡塔尔世界杯分组

- A组: 卡塔尔(A1)、厄瓜多尔(A2)、塞内加尔(A3)、荷兰(A4)
- B组: 英格兰(B1)、伊朗(B2)、美国(B3)、威尔士(B4)
- C组: 阿根廷(C1)、沙特(C2)、墨西哥(C3)、波兰(C4)
- D组: 法国(D1)、澳大利亚(D2)、丹麦(D3)、突尼斯(D4)
- E组: 西班牙(E1)、哥斯达黎加(E2)、德国(E3)、日本(E4)
- F组: 比利时(F1)、加拿大(F2)、摩洛哥(F3)、克罗地亚(F4)
- G组: 巴西(G1)、塞尔维亚(G2)、瑞士(G3)、喀麦隆(G4)
- H组: 葡萄牙(H1)、加纳(H2)、乌拉圭(H3)、韩国(H4)

广州队以0比1惜败于上海队 广州城队以0比3不敌河南队

中超焦点

羊城晚报讯 记者苏苻、柴智报道:6月15日,中超联赛第一阶段上演第四轮赛事,广州队以0比1惜败于上海海港队,将开局连败纪录刷新至四场。用“青年军”应战河南队的广州城队,力拼之下以0比3落败,同样遭遇赛季开始以来四连败。穗沪大战已开昔日的星光璀璨变为如今的平淡无奇。全华班的广州队缺少前场有力支点,而上海海港队则缺少奥斯卡和穆伊两大攻手,导致双方在攻击端均办法不多。两队全场合计仅贡献14次射门,各有一次射

## 都是四连败,都是零积分

广州队方面,主教练范加尔本轮对球队后防线作出较大改动,仅保留黄政宇一名经验丰富的球员,韦丰、张锦梁和李卓轩三人均是来自青训梯队提拔上一队的U23球员,其中韦丰只有19岁。目的除了让七腾、姜伟弘等老将休息外,范加尔特希望年轻球员能在比赛中得到历练和成长。不但如此,广州城队在其后的五次换人中,除了七腾是超过30岁的老将外,换上的廖家骏、陈雅俊、李永佳和杨扬全部是U23球员。一场比赛一队7名U23球员得到上场机会,在目前的中超赛场也属罕见。这样一套阵容面对拥有四外援首发且拥有钟义浩、王上源等实力派本土球员的河南队,广州城队确实没有胜算,大部分时间只能龟缩防守,全场比赛球队控球率只有34.4%。攻防反击广州城队又缺少一匹锋线上的“快马”,导致球队整场比赛只有5次射门,且仅一次射中。相反河南队22次射门11次射中,狂轰滥炸之下,分别在第37、55分钟和补时阶段建功。广州城队的第一个丢球运气不佳,当时卡兰加的射门打中

### B 日本分组难打

日本没有孙兴慜这样的明星球员,效力于英超豪门利物浦的南野拓实出场机会不多,但日本具备很强的整体实力。不像中国男足在学习德国、英格兰、荷兰、意大利之间摇摆不定,日本多年来一直效仿巴西足球风格,其足球人才培养体系结出硕果,日本从某种程度上成了亚洲的巴西队。日本球员脚下技术出色,战术素养和对抗能力也明显很高。上届世界杯,日本成为唯一一支进入16强的亚洲球队。小组赛阶段,日本先以2比1战胜哥伦比亚,又以2比2逼平塞内加尔,虽然最后一轮以0比1负于波兰,但还是力压塞内加尔以小组第二的身份出线。1/8决赛,日本面对当时世界排名第一的比利时。凭借原口元气和乾贵士的进球,日本一度以2比0领先,但最终被比利时连扳三球上演大逆转。

### C 东道主出线不易

卡塔尔不需要参加世界杯预选赛,这几年在国际大赛的成绩蒙上一层神秘面纱。三年多以前在亚洲杯决赛中,卡塔尔以3比1战胜日本,锋线双子星阿里和苏夫夫分别建功。阿里以9个进球夺得金靴奖,创下亚洲杯进球最高纪录;阿菲夫以10次助攻夺得助攻王,创下亚洲杯助攻最高纪录。日本和韩国各自有多个在欧洲联赛效力的国脚,卡塔尔国脚却在卡塔尔联赛效力,视野和比赛经验相对不

### D 其他三队希望不大

很明显,上届世界杯在1/8决赛经过点球大战惜败于最终获得亚军的克罗地亚,去年在欧洲杯打进半决赛,最近在欧国联客场以2比1战胜法国。突尼斯近日在热身赛以3比0大胜日本,也是一支不容小觑的球队。伊朗是亚洲排名最高的球队,同组对手包括英格兰、美国、威尔士。英格兰群星荟萃,被视为夺冠热门之一,上

还有刚刚获得最后一张世界杯入场券的哥斯达黎加。日本要想小组出线,就要力压西班牙或德国,难度相当大。

从1998世界杯开始,日本在世界杯的战绩很有规律,小组未出线止步16强交替出现。日本在上届世界杯止步16强,本届应该轮到小组未出线,这个规律会被打破吗?

成为本届世界杯的夺冠热门之一。波兰虽然整体实力不算很强,但毕竟拥有两届世界杯冠军得主莱万多夫斯基。墨西哥是世界杯战绩最稳定的中美传统强队,从1994年世界杯到上届世界杯,连续七届世界杯小组出线,但一直都在1/8决赛止步。在这个小组争夺出线资格,对沙特几乎不可能。

羊城晚报记者 刘毅

羊城晚报记者 刘毅

## 国足老对手,又登末班车

哥斯达黎加连续第三届挺进决赛圈



哥斯达黎加球员庆祝胜利 新华社发

创下该队参加世界杯的最佳战绩。当时,哥斯达黎加的同组对手包括三支前世界杯冠军意大利、乌拉圭、英格兰,哥

斯达黎加以2胜1平的不败战绩夺得小组第一,意大利和英格兰在小组赛即遭淘汰。

羊城晚报记者 刘毅



## 这个培正中学的女孩——“学霸”+“足球达人”

在2022年广东省青少年校园足球夏令营高中组活动中,广州市代表队共有30名足球小将参加选拔,其中广州市越秀区的培正中学多名队员入选,组建不足一年时间且只有9名运动员的女足校队贡献四人。女足校队主教练卓玲花告诉羊城晚报记者:“这是培正中学作为足球特色学校的传承,也是学校高度重视校园足球发展的直接体现。”

### 专注力+努力,学习训练两不误

培正中学高一·七班的女足校队主力门将曾妍是队友眼中的“学霸”、同学眼中的“足球达人”。曾妍第一次接触足球是小学二年级,邻居哥哥带着她追着皮球、踢球,她由此爱上带球奔跑的感觉,与足球结下不解之缘。如今这项运动她已坚持了9年,在她看来,一切都源于热爱!

面对学业压力,如何平衡学习与训练,曾妍坚定地告诉记者:“该学习的时候学习,该踢球的时候踢球,保持专注力外加努力,两件事情就都可以做好。”去年中考她以672分如愿考入培正中学,上学期期末考试也考出令人满意的703分,这一成绩对于需要兼顾训练和比赛的曾妍来说已相当不易。

在去年的广州市中学生运动会上,曾妍以主力门将的身份代表越秀区获得高中组女足亚军,9年付出终于品尝到胜利的滋味。日本在上届世界杯止步16强,本届应该轮到小组未出线,这个规律会被打破吗?门将员必须承担责任,这也让她在学习生活中逐渐成为了一个敢于担当的女孩。说起自己在足球场上的优势,曾妍不假思索地对记者说:“会用脑!其实踢好足球必须要会动脑,传球和处理球的每一个瞬间,大脑必须作出最精准、最合理的判断,这与学习本身也是融汇贯通的。”虽然门将,但曾妍最钟爱的球员是梅西,“他就是用超高的足球智商来踢球。”

凭借出色的足球技艺,曾妍与同班男生“打成一片”,她笑着

说自己这个短发的“假小子”在足球方面与他们总有说不完的话题。“在体育课上我经常与他们踢足球,课余时间也会一起看足球比赛。”

足球让曾妍交了很多朋友,也激励其学业更进一步。“其实在球场上付出过汗水和泪水,经历过艰难险阻后,学习生活中再遇到困难我都能坦然面对,这是足球带给我的最大收获。”曾妍的学习成绩处于全年级中等偏上,她告诉记者,她会坚持自己的足球梦想,同时也会抓好学业,希望未来成为一名全面发展、有担当有才华的女足运动员。

### 推动学业训练相互促进

在广州市教育局、越秀区教育局的引领下,作为广东省体育传统项目学校,广州市培正中学一直以来都特别重视体育运动,长期致力于校园足球在校内的普及和推广。学校大力推行快乐体育并促使学生养成终身锻炼身体的好习惯,其功能不仅仅是强身健体,更加注重学生意志品质、团队精神和健全人格的培养,让学生在足球运动中享受体育带来的乐趣,极大丰富了校园文化生活。

学校通过挖掘足球专业生人才,将先进的体育训练、管理理念引入校园,进一步加强体育师资力量,聘请前广东省女足运动员卓玲花为女足校队主教练,并在去年9月组建了培正中学校史第一支女足校队。据卓玲花介绍,目前,培正中学拥有三支男足校队和一支女足校队,四支球队均保持一周三练的节奏,每次训练一个半小时。“校领导非常重视和支持校园足球,不仅铺设了真草足球场,更在训练器材等硬件上全面升级。另外,女足运动员训练结束后已经是晚上7点多了,为了保证她们的学业不受影响,学校还特意开设特殊时段的晚自习,确保学习和训练两不误。”

羊城晚报记者 柴智 林本剑



曾妍(后排右三)与队友采访者供图

## 粤青少年校园足球夏令营高中组选拔收官 穗21人入选省最佳阵容

羊城晚报讯 记者柴智、林本剑报道:6月15日,2022年广东省青少年校园足球夏令营高中组的选拔活动圆满收官。通过层层选拔,高中组四个组别(男子甲、乙组,女子甲、乙组)共有88名足球小将入选本年度广东省最佳阵容,其中广州市共有21名小将入围名单,他们将代表广东省参加全国营相关夏令营活动。与此同时,这些学生也将获得申报国家二级运动员的资格。小学营和初中营将分别于6月17日至20日、7月1日至4日举行。

2022年广东省青少年校园足球夏令营于6月13日在梅州市五华县横陂足球小镇开幕,共有来自全省21个地市和省直属学校的1277名运动员参加。经过专家组公平公正公开的遴选,小学、初中、高中13个组别将选拔出本年度省级最佳阵容。

在高中组为期四天的夏令营活动中,共有486名运动员参加选拔,评选由两个阶段的测试内容构成。第一阶段为分组对抗赛,专家组对运动员的实战综合表现进行评价,遴选出的优秀运动员进入第二阶段测试;第二阶段进行专项技能测试。通过两个阶段的综合评价,最终遴选出全省最佳阵容。

多达21名羊城小将入选省级最佳阵容,其中高中男子甲组五人入围,华南师范大学附属中学的何柏霖以86.2分排名门将位置第一名;男子乙组11人入选,华南师范大学附属中学的吴锐霖以94.95分、第五中学的陈三畏以93.35分并列中场位置第一名、第三名;第五中学的贺礼以98.45分排名前锋位置第二名;广东实验中学的谢锦智以82分排名门将位置第一名。女子甲组有三人入选,南武中学的陈琪楠以88.15分、培正中学的钟泽容以91.15分、象贤中学的梁琳琳以69.8分并列后卫、中场和门将位置第二名;女子乙组有两人入选,财经商贸职业学校的叶叶琪以95.25分排名前锋位置第二名。一份令人惊喜的捷报,再次彰显出广州市教育局对校园足球的重视程度和推广力度。近年,广州市教育局充分发挥校园足球的育人功能,加快足球运动的普及,促进文化学习与足球技能相互促进、共同发展。以校园足球的良性运转为突破口,提升广州市校园体育工作水平,促进青少年健康成长,德智体美劳全面发展。



培正中学钟泽容(左)在对阵赛中柴智摄